

# 大数据给2019年春运“打分” 海南拥堵里程降幅排全国第三

南国都市报3月13日讯(记者王小畅 实习生李晶晶 通讯员潘彤彤)2019年春运已于3月1日顺利结束,交通运输部近日公布了第三方今年春运服务体验调查评估与大数据分析结果,海南春运拥堵里程降幅排全国第三。

省春运办有关负责人表示,我省拥堵里程下降明显得益于各相关单位卓有成效的保障工作。今年春运我省进出岛

旅客累计1036.72万人次、同比增长1.82%,春运岛内运输累计937.58万人次、同比增长4.19%。旅客对我省春运运输服务的投诉大幅减少,各种运输方式均未启动旅客群体性事件应急响应,社会各界对我省运输服务质量提升的获得感明显增加。

为确保春运期间省内道路畅通,省春运办积极组织全省道路运输企业科学

安排运力,科学安排增加运力,在全省投放公路营运客车6000多辆,客位18万多个,对重点线路、经济热线、农村单车单线及沿海市县渔民往返线路动态增加班次,对短线客源密集线路,实行流水发班模式,及时疏散旅客。此外,还积极加强省际运输接驳管理,在广东设立停靠点,供凌晨二点至五点需要停车休息的车辆停靠。

为让旅客安心、舒心出行,省春运办努力提升运输服务水平,组织协调交通、公安、旅游等部门组建4个综合执法队,对重点景区景点及主要客运站进行稽查,严厉打击“黑车”“运霸”非法营运等违法违规行为,确保道路旅游客运市场安全有序,今年春运期间接到投诉同比下降67%,得到了旅客普遍点赞。

## 文昌锦山镇投1000万 打造3个美丽乡村

南国都市报3月13日讯(记者吴岳文)“今年文昌将基本完成东郊、锦山等6个特色产业小镇建设。”13日,记者来到文昌锦山镇,感受自然和谐的人文画卷。

据介绍,2018年,锦山镇共投入资金1000万元,打造山雅、达里、古湖等3个美丽乡村综合体,实施乡村振兴战略。

锦山镇政府有关负责人介绍,该镇将以渔牧特色小镇建设为发展目标,以禽畜饲养、瓜菜种植、淡水鱼养殖及加工为主要发展产业打造特色小镇。

## 本报“感动海南”2018十大年度人物李少萍 获省“爱岗敬业好青年”称号

南国都市报3月13日讯(记者陈康)13日,记者从琼海团市委获悉,在团省委公布的2019年“海南省向上向善好青年”获奖名单中,琼海会山镇中心小学加略小学校长李少萍荣获“爱岗敬业好青年”称号。

会山镇加略村地处琼海市西南部的大山里,距嘉积镇60多公里,离会山镇墟18公里左右。34岁的李少萍,是加略村土生土长的苗家妹子。2000年,高中毕业的李少萍正准备参加高考,得知家乡母校加略小学严重缺乏老师,她毅然放弃继续考大学的梦想,选择当一名代课老师。这一待就是18

个春秋。

加略小学全校有5名教师,30名学生。为了照顾孩子们,李少萍和其他老师与孩子一起吃午饭和午休。两层的架子床,孩子们像进了游乐场,年龄大一点的睡上铺,“哗啦啦”几下子就翻上去了,叽叽喳喳要闹腾半个多小时才能安静下来。

18年来,李少萍虽工资不高,生活不易,但却舍不得离开学校。她是老师,也是校长,更是“妈妈”,让孩子们通过知识改变命运,就是她最大的成就。她还荣获“感动海南”2018十大年度人物荣誉。

## 我省开展民营中小企业 成长培育工程

南国都市报3月13日讯(记者王小畅 实习生李晶晶)近日,由省中小企业服务中心发起的海南省民营中小企业成长培育工程正式对外发布。

据了解,该项目是针对在海南省内登记注册或纳税的民营中小企业专门设立的发展支持工程。旨在通过建立“中小企业培训库”,利用各类优惠政策与支持,重点从政策、融资、人才、成本、资源链接等方面,为民营中小企业发展提供具体服务,推进省内不同规模民营中小企业,根据自身情况完成“小升规”、“规转股”、“股上市”升阶发展。

## 300个新瓜菜品种 亮相澄迈

南国都市报3月13日讯(记者易帆)12日,由省农业科学院蔬菜研究所、省种子总站联合在澄迈永发镇举办2018—2019年蔬菜新品种新技术现场观摩会。

本次观摩会集中展示了来自江苏、浙江、安徽、湖南、广东等地蔬菜育种单位、育种专家以及蔬菜种子经营企业提供的瓜类、茄果类、叶菜类蔬菜新品种、新组合近300个,以及配套的栽培技术和高效栽培模式。

## 偷运河砂损毁防汛工程 东方4人被拘10日

南国都市报3月13日讯(记者姚传伟)近日,东方市大田派出所民警在辖区内巡逻时发现有人在偷运河砂,当场抓获包某文、曹某建、符某强、符某海等违法嫌疑人,这4人因损毁水利防汛工程设施分别被行政拘留10日。

近期,大田派出所积极发扬不怕苦、不怕累、连续作战精神,紧紧围绕强化社会治安管控工作,通过“打防控”多措并举,坚定不移地抓好抓实“路长制”工作。

据了解,从1月28日至3月12日,大田派出所共行政拘留23人,包括抓获盗运河砂违法嫌疑人、寻衅滋事违法嫌疑人等。

评述

## 诚实守信,比金钱更珍贵

南国都市报记者 贺立樊

3月12日,一位女孩在朋友圈借钱的故事,在国内引起广泛关注,经过本报报道和微信公众号转载后,这两天的朋友圈被这名女孩刷屏。4年前,女孩的家庭突遇变故,为了救急,她通过社交网络找到300位朋友,向每个人借了1000元,并决定根据自己的收入水平,按顺序每个月还5个人,5年还清。300位朋友对这位姑娘很是信任,她也信守承诺,提前两年就将这笔雪中送炭的借款还清。

故事很长,情节也很简单,但就是这个关于诚信的故事,无意间触及了所有人心中最柔软的部分,成了一篇承载情绪的文章。也许,我们所触动的,正是我们所珍视的,我们所珍视的,恰恰是稀缺的。

### 社会排斥“老赖”期待信任

在文昌市文清大道与文蔚路的交叉口,一面巨大的电子广告牌立在路旁,屏幕上除了各式广告的滚动播放外,时不时还出现一位位“老赖”的个人信息。

“老赖”,已经悄悄成为现代社会的一项专有名词,特指“失信被执行人”,即被执行人具有履行能力而不履行生效法律文书确定的义务。俗话说,就是“欠钱不还”。成为“老赖”,除了要曝光个人信息之外,还将接受限制乘坐火车、飞机、出入境等惩罚。

受制于相应的惩罚,不少“老赖”选择“投降”。2018年7月10日,据最高人民法院新闻发布会,全国已有280万失信被执行人迫于信用惩戒压力自动履行了义务。然而,还有许多“老赖”潜伏在你我身边,除了让他人蒙受经济损失,“老赖”的行为,还在挑战着整个社会的价值观。

“给你一份信任,还我一份信任。”这是诚信最实在的体现。当别人把信任,也就是金钱或者物品给予你时,如果未能归还,那么对方丢失的不仅是钱,还有一份信任。当这样的丢失越来越多,从个人到群体,都在经历这一种丢失时,最终是丢弃了诚信。到了需要诚信时,诚信却早已远去。

海林的故事,带来的更多是关于诚信的感慨。如果一件事物,已经到了需要感慨和珍惜的时候,也许它真的所剩不多了。

我们会感慨青春,珍惜生命,因为生命有时尽;我们会感慨浪费,珍惜金钱,因为是金子总会花光的。事到如今,我们开始感慨诚信,珍惜信任,是因为它已经越来越稀缺。

### 我们身边一直有诚信的光芒

2018年4月25日下午,东方市东方中学的学生符有银和麦明倩一起到银行排队取钱,排到她们时,她们发现取款机柜台

上遗落了一个钱包。失主早已离开,两位女生手足无措,决定守在钱包前,等候失主。

她们整整守了40多分钟,直到晚修临近,银行工作人员发现后,才接手代为保管钱包。打开一看,里面是整整1万元现金,10多张银行卡,以及失主的身份证——两位女生连钱包都不敢打开。

“要是被坏人捡到了,完全有可能把钱拿走,把钱包丢了。”事后,失主符立能找到了两位女生,打算酬谢,却被拒绝了。“不是我们的东西不能拿”,在她们的眼里,守住钱包,就是守住诚信。

每一位成年人本就是孩子走来的,孩子们身上的品质,也曾在我们身上发光。只是这一路走来之后,我们得到许多,也丢失了许多。守时不再重要,别人打来电话催促时,总是回复“正在路上”;承诺不再重要,信誓旦旦的事情未能做到时,总是轻描淡写“我尽力了。”

你看,我们总在人生的道路上奔跑,却边跑边落下东西。当我们匆忙追赶迷茫的目标时,何不掉个头,去追回失去的东西。

回到那则故事的结尾,当海林还清一笔又一笔借款时,好人收到的不仅是钱,还有多年前给出的一份信任。此刻,他们钱包里的钱不多不少,信任却变成了两份,装在心里,暖在世间。